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Lupta pentru înfiinţarea Societăţii comerciale a negustorilor romani 
din Draşov în prima jumătate a secolului al XIX-lea s-a bucurat de o 
atenţie deosebită din partea cercetării istorice1• Interesul se datorează 
atît rolului economic important pe care 1-a îndeplinit Braşovul în epocă 
pentru mijlocirea 1comerţului Transilvaniei cu ţările române şi 'CU Levan
tul, rol îndeplinit cu preponderenţă prin activitatea negustorilor români, 
cît şi 'Semnificaţiei politice pe care au dobîndit-o aceste strădanii. Lo
vindu-se în promovarea intereselor lor economice, comerciale, de barierele 
puse de către sistemul politic al principatului, de statutul defavorabil al 
întregului popor român din Transilvania, negustorii braşoveni se apro
pie de mişcarea naţională dinspre aceste interese specifice care se in
terferează cu obiectivele general-naţionale. Momentul în care lupL1 
românilor braşoveni din întreg cursul secolului XVIII pentru drepturile 
lor economice şi politice intră in contact direct cu mişcarea poliUcă ge
nerală de emancipare a românilor din Transilvania este perioada 1790-
1792 dnd importantul centru braşovean aderă la mişcarea Supplexului'.!. 
In întreaga jumătate de veac care urmează pînă la revoluţia de la 1848 
în acţiunile revendicative ale braşovenilor argumentaţia Supplexului e 
prezentă în permanenţă, iar lupta românilor braşoveni pentru autono
mie economică şi politico-administrativă, pentru egalitatea în drepturi, 
constituie un caz particular a'l luptei generale duse de poporul român 
din Transilvania pentru emanciparea sa. 

1 I. Co 1 an, Casina română Braşov 1835-1935, Braşov, 1935; D. Z. Fur
nică, Din trecutul românesc al Braşovului. Documente comerciale 1741-1860, 
Bucureşti, 1937; I o an M o g a, tnfiinţarea Gremiului comercial levantin din Bra
şov, în Analele Academiei de !nalte Studii Comerciale şi industriale Cluj, I, 1939-
1940, p. 3-40; E. Pa v 1 e s cu, Meşteşug şi negoţ la românii din sudul Transil
vaniei (sec. XVII-XIX), Bucureşti, Editura Academiei, 1970; La dis 1 au G y e • 
man t, Din istoria Gremiului levantin din Braşov pină la 1848, în Studia Universi• 
tatis Babeş-Bolyai, Series Historia, 1977, 2, p. 30-42. 

2 Aur e 1 Răduţ i u, L ad i s 1 au G y eman t, Supplex libellus Valacho
rum în variantele româneşti de la Şchei, Cluj-Napoca, Editura Dacia, 1975. 
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Principalul obiectiv al negustorilor români din Braşov în perioada 
la care ne referim a fost constituirea în'tr-o Societate comercială pro
prie care să garanteze exercitarea nestingherită a activităţii lor econo
mice şi totodată conducerea de sine stătătoare a tµturor treburilor care-i 
priveau în mod direct. Aceste tendinţe se loveau însă pe de o parte de 
interesele Societăţii comerciale săseşti înfiinţate .în 1primul deceniu al 
secolului XIX, care urmărea monopolizarea unor ramuri de comerţ cu 
eliminarea concurenţei negustorilor români, iar pe de altă parte de in
tenţia Magistratului din Braşov de a nu permite constituirea unui for 
care să-i ştirbească într-un fel :sau altul jurisdicţia asupra locuitorilor 
români. Pe urmele cercetărilor iniţiate de Ioan Moga, D. Z. Furnică, 
I. Colan în perioada interbelică, istoriografia ultimelor decenii a consem
nat începutul luptei pentru 1constituirea Societăţii comerciale a negusto
rilor români din Braşov sau a Gremiului levantin, cum s-a mai numit 
în epocă, prin petiţia din anul 1827 semnată de 90 de negustori, urmă
rind apoi cu dezvă1uirea a tot mai multe momente şi aspecte noi, soarta 
acestei iniţiative în deceniile următoare pînă la 1848 şi în condiţiile noi, 
apărute după revoluţie. 

Dezbaterile Magistratului braşovean asupra revendicărilor româneşti 
reliefează însă existenţa unui moment anterior celui considerat pînă 
acum drept început al acţiunii pentru constituirea Gremiului levantin, 
şi anume elaborarea şi supunerea spre aprobare a proiectului ,statutelor 
unei asemenea Societăţi încă în anul 1820. Autorii petiţiei luate în dis
cuţie de Magistrat în 7 septembrie 18203 sînt, în numele negustorilor 
greci şi români din Braşov, Demeter Nicolaus, Iuon Radovici Ghinoiul, 
Iuon şi Costandin Cepescul şi Iuon Raidul Leca, pe care îi întîlnim şi 
printre semnatarii actului revendicativ din 1827. Petiţia nu ni s-a păs
trat, dar din ceea ce reţine Magistratul reiese că argumentaţia privind 
înfiinţarea unei Societăţi comerciale de sine stătătoare s-a bazat pe 
ildeea necesităţii instaurării unor rînduieli mai ferme în desfăşurarea 
comerţului levantin, eliminîndu-·se concurenţa străină pe piaţa braşo
veană. Se antidpa astfel depă!.şirea situaţiei nefaste în care se afla co
merţul şi activitatea financiară la acea dată, permiţîndu-se înflorirea 
negoţului şi bunăstarea supuşilor imperiali. Desigur că astfel de argu
mente erau 1considerate în mă1sură de a capta bunăvoinţa şi sprijinul 
Magistratului pentru proiectul de statute în 46 de puncte înaintat Sipre 
examinare4 şi care dezvă'luie de fapt intenţiile şi obiectivele urmărite 
de petiţionari dincolo de cele declarate în actul însoţitor. 

Pornind de -la necesitatea păzirii bunei rînduieli în ce priveşte sta
rea neguţătorească, proiectul se ocupă în primul rînd de condiţiile pe 
care trebuie să le îndeplinească membrii viitoarei Societăţi. Sînt primiţi 
doar supuşii imperiali sau străinii căsătoriţi •în ţară, de condiţie Uberă, 
cu drept de cetăţenie şi proprietate imobiliară în Braşov. Ei trebuie să 

3 Arhivele Statului Braşov, Actele Magistratului, nr. 2920/1820. 
4 Vezi Anexa. 
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dovedească de asemenea că au slujit vremea rînduită pentru a putea 
deveni negustori, deţin capitalul necesar, sînt căsătoriţi şi au o com
portare morală corespunzătoare. Cei ce îndeplinesc aceste 1cerinţe do
bindesc drept de comerţ cu amănuntul în limita numărului de prăvă
lii existente şi cu conidiţia de a .fi fost anterior în tovărăşie cu altul. In 
privinţa comerţului cu ridicata nu se pune o asemenea limitare, ici fie
care din cei ce îndeplinesc condiţiile de primire în Societate îl pot prac
tica după posibilităţile lor materiale. 

In fruntea Societăţii urmează a fi aleşi aşa-numiţi reprezentanţi 
în număr egal din partea negustorilor din Şchei şi a celor din Cetatea 
Braşovului, chiar dacă, după cum se specifică in proiect, numărul şcheie
nilor e preponderent, pentru a se evita orice divergenţe. Reprezentanţii 
ale.şi au plenipotenţă în toate treburile Societăţii cu 1condiţia de a nu face 
ceva spre paguba intereselor acesteia. Toţi membrii sînt obligaţi să se 
supună necondiţionat dispoziţiilor reprezentanţilor. Aceştia urmează să 
vegheze ca drepturile negustorilor să nu fie încăkate, iar în caz de ase
menea abuzuri se vor strădui să le înlăture cu sprijinul stăpînirii. Ei 
judecă pricinile înb:e membrii Societăţii, iar în cazul în care părţile nu 
sînt mulţumite pot apela la forurile de judecată oficiale. O atribuţie 
importantă a reprezentanţilor este stabilirea preţurilor în funcţie de 
împrejurările vremii şi de ,calitatea mărfurilor, nefiind permisă încăl
carea celor stipulate de ei în acest sens. Tot ei reglementează şi relaţiile 
cu sătenii care se ocupă cu torsul firelor de bumbac achiziţionate de 
negustori. în competenţa conducerii alese a Societăţii intră apoi SlliJ)ra
vegherea relaţiilor dintre stăpîni şi calfe, judecînd toate pricinile ivite. 
ln sfîrşit, acest ce1,c larg de atribuţii se completează prin acordarea 
dreptului de deschidere a prăvăliilor şi ajutornrea văduvelor de negustori 
pentru continuarea sau lichidarea afacerii, de către aceiaşi reprezentanţi 
ai Societăţii. 

O altă serie de prevederi ale proiectului se referă 1a obligaţiile 
membrilor viitoarei Societăţi. în primul rînd ei trebuie să respecte în
tocmai statutele şi să se supună dispoziţiilor conducerii alese. Nu au 
dreptul să intre 'În tovărăşie cu negustori străini în ţară sau peste ho
tare. Nu se permite încălicarea preţurilor stabilite de conducerea Socie
tăţii motivîndu-se prin tendinţa unora aflaţi în situaţie financiară difi
cilă de a-şi lichida stocul de mărfuri su:b preţul de a1chiziţie, ceea ce 
duce la scăderea creditului tuturor negustorilor. Se opreşte de aseme
nea cu stricteţe cumpărarea de mărfuri peste puterea economică a ne
gustorului respectiv, pe icreldit, şi vînzarea apoi cu pagubă în momentul 
termenelor de plată. E interzi1să concurenţa la achiziţionarea firelor de 
bumbac toar:se de locuitorii din satele inconjurătoiare. E bineînţeles oprită 
şi pedepsită sever contrabanda şi nerespectarea orînduielilor vamale 
oficiale. Negustorii sînt dbliigaţi fa ţinerea unor catastife curate, pecet
iuite, privind marfa cumpărată şi vîndută, de asemenea ei trebuie să pre
zinte inventare şi !bilanţuri anuale. Sînt avertizaţi să se !ferească de 
jocurile de noroc. Respectairea tuturor acestor indatoriri este asigurată 
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sub ameninţarea unor amenzi substanţiale, iar în caz de recidivă prin 
pierderea dreptului de negoţ. 

O atenţie deosebită se acordă reglementării situaţiei ucenicilor şi 
calfelor. Toţi cei dornici de a se ocupa cu negoţul urmează a trece obli
gatoriu prin aceste stadii ale învăţărrii meseriei. Ucenicii urmează a se 
recruta de preferinţă dintre fiii de negustori, excluzîndu-se străinii şi fiii 
de meşteşugari. Durata uceniciei este stabilită la 4 ani pentru cei care 
beneficiază de îmbrăcăminte şi încălţăminte de la stă.pin şi 3 ani pentru 
cei ce nu au acest avantaj. ln pertoada uceniciei stăpînul e obligat sCt-i 
înveţe meseria negoţului, purtarea catastifelor, ţinerea socotelilor. Stă
pînul e răspunzător şi pentru comportarea morală a ucenicului. Uceni
cul trebuie să slujească fără simbrie, să îndeplinească tot ceea ce îi cere 
stăpînul, cu condiţia ca aceasta să nu fie peste puterile sale. Trebuie 
să fie cinstit, supus, ascultător şi harnic; nu are voie să iasă din casă 
fără aprobarea stăpînului. Ucenicul nu poate fi alungat de stă:pînul ::;ă~1 
pînă la împlinirea sorocului stabilit. După această dată, dacă are cu
noştinţele necesare, ucenicul devine calfă cu obligaţia de a-şi sluji sU1-
pînul încă un an pentru o simbrie de 60 florini nemţeşti şi un rînd de 
haine. Dacă stăpfaul nu mai vrea să-l ţină sau dacă după termenul de 
un an calfa doreşte să plece, ambele părţi sînt obligate să-şi anunţ,e 
intenţia cu trei luni mai devreme. Angajarea la alt stăipîn e posibilă doar 
cu atestatul şi aprobarea stăpînului anterior. Cal-fele trebuie să aibă o 
comportare morală corespunzătoare, să se ferească de jocul de cărţi, de 
petreceri, cafenele, teatru - spune proiectul - pentru că altfel vor da 
prilej de bănuială că-şi înşeală sau păgubesc stăpînul. 

Proiectul statutelor Societăţii comerciale româneşti constituie şi un 
interesant document al mentalităţii negustorilor români braşoveni în 
3ceastă epocă de tranziţie prin îmbinarea pe care o reflectă între tra
diţie şi elementele corespunzătoare unor noi evo1luţii. Fără îndoială ten
dinţele de exc-ludere a concurenţei străinilor şi a fiilor de meşteşug3ri 
de la activitatea comercială, ideea unor preţuri stabilite de Societ:ite 
cu putere obligatorie, penpetuarea raporturilor patriarhale intre stăpîni, 
calfe şi ucenici constituie elemente tradiţionale care amintesc de orga
nizaţiile medievale negustoreşti. La acestea ,se adaugă însă semnele ne
murilor noi, moderne, ale veacului naţionalităţilor, prin conştiinţa iden
tităţii proprii şi tendinţa afirmării acesteia :pe calea unor forme orga
nizatorice care 1să ,permită conducerea prin reprezentanţii obştii a tuturor 
treburilor care-i privesc, fără amestecul autorităţii magiskatuale. Pro
iectul reflectă de asemenea progresele realizate faţă de situaţia din 
secolul anterior în privinţa asi,gurării egalităţii în drepturi a negusto
rilor români braşoveni. Faptul că o condiţie a intrării în Societate e 
dreptul de cetăţenie în Braşov şi că negustori-lor români din Cetate li 
se asigură un număr egal de reprezentanţi cu cei din Şchei, reflecta 
rezultatele dobîndite de români, mai ales in,cepînd cu epoca iosefină, în 
lupta lor pentru dreptul de cetăţenie în Braşov şi posibilitatea depă
şirii situaţiei dezavantajate de suburbani. Proiectul de statut ne situează 
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dee:i în plin proces de conştientizare naţională a negustorilor romani 
braşoveni care, deşi grevaţi încă de o seamă de elemente ale unei men
talităţi tradiţionale, isînt pe cale de a se afirma prin susţinerea propriilor 
revendică1ri ca o forţă însemnată a mişcării generale de emancipare 
româneşti. 

De acest lucru este conştient desigur atît Magistratul cit şi Societa
tea comercială săsească atunci cînd sînt chemate a-şi formula opinia 
asupra revendicărilor româneşti. Societatea comercială săsească declară 
în principiu ca fiind de dorit o reglementare a situaţiei negustorilor 
români şi greci, dar ca o condiţie prea'labilă susţine necesitatea stipulării 
ferme a restrîngerii activităţii acestora la comerţul levantin. Drept 
urmare, o primă obiecţie de fond adusă statutelor este neprecizarea în 
cadrul lor a ramurilor de comerţ pe care le-ar aborda membrii noii 
Societăţi, lăsîndu-se deci deschisă posibilitatea interferenţei lor şi cu 
comerţul vienez pe care Societatea comercială săsească dorea să-l mo
nopolizeze. O a doua tendinţă respinsă de referenţii saşi este autono
mia Societăţii în raport ieu Magistratul. Pen'tru contracararea acesteia se 
recomandă, în cazul aprobării statutelor, introducerea unor dauze pri
vind primirea membrilor în Societate şi deschiderea de noi prăvălii doar 
cu aprobarea Magistratului, restrîngerea atribuţiilor reprezentanţilor 
aleşi, trecerea problemelor de succesiune -şi sechestru în sarcina orga
nelor magistratuale. Se susţine eliminarea prevederilor rprivind 1stabili
rea preţurilor şi raporturile cu meşteşugarii săteşti. Catastifele urmează 
a fi purtate în 'limba germană sau maghiară, iar între ,condiţiile de anga
jare a ucenicilor se cere a se include şi cunoaşterea limbii germane. în 
sfîrşit, tot ca o expresie a tendinţelor restrictive ale activităţii noii So
cietăţi, se recomandă stabilirea capi talului minim necesar pentru ca 
cineva să devină membru. 

Aceste puncte de vedere, :înaintate de Societatea comercială să
sească şi de directorul de poliţie al Braşovului, von Brennerberg5, sînt 
însuşite de Magi·stratul br.aşoveian oare în rezoluţia sa din 4 ianuarie 
1821 respinge cererea de a 6e înainta proiectul de statut spre aproba
rea forurilor mai înalte sub pretextul că e de aşteptat o reglementare 
generală a comerţului din Transilvania, •care va aduce şi soluţionarea 
problemelor ridicate de negustorii români. Pînă atunci însă reţine ideea 
instituirii unor oameni de încredere care să urmă•rească mersul comer
ţului leventin aistfel încît nimeni să nu deschidă vreo prăvălie nouă 
fără aprobarea prealabilă a Magistratului şi fără a avea un capital minim 
de 6000 de florini6• 

Ceea ce rămîne deci în rezo'luţia Magistratului e elementul restrictiv 
prezent în opinii-le înaintate, rezolvarea revendkărilor negustorilor ro
mâni fiind amînată pentru un viitor nedefinit. Răgazul dobîndit de Ma
gistrat s-a dovedit însă scurt, procesul ·emancipării odată declanşat 

5 Arh. Stat. Braşov, Actele Magistratului, nr. 4396/1820. 
6 Ibidem. 
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nemaiputînd fi oprit multă. vreme. într-adevă-r, în 1826 o noua mcer
care de restringere a sferei comerţului practicat de negustorii români 
dă impulsul ultim pentru acţiunea în vederea constituirii Gremiului 
levantin, de-acum in faţa organelor conducătoare ale ţării. Memoriile 
înaintate cu insistenţă împăratului, cancelariei aulice, guberniului Tran
silvaniei, personalităţilor influente ale epocii, timp de zece ani, au ca 
rezultat dobîndirea în 1837 a încuviinţării imperiale de prindpiu pen
tru constituirea Societăţii işi pentru înaintarea spre aprobare a sta
tutelor eii. 

Noul proiect de statute, elaborat în 18388 şi care constituie baza 
discuţiilor purtate în întreg deceniul următor pînă la revoluţia de la 
1848, dezvoltă in esenţă tendinţele fundamentale reflectate şi de pro
iectul din 1820. Ideea dreptului de practicare a tuturor ramurilor de 
comerţ, prezentă doar voalat în 1820, găseşte în noul proiect o deplină 
şi deschisă afirmare. E.5te e:xiplicitată de asemenea ideea autonomiei 
Societăţii în raport cu Magistratul şi conducerea proprie a tuturor tre
burilor comunităţii. Apare 'În plus şi revendkarea participării corespun
zătoare în adunarea centumvirală a oraşului. Prevederile privind orga
nizarea internă a Societăţii, privind relaţiile între stăpîni, ca'lfe şi uce
nici, privind condiţiile de primire în Gremiu şi obligaţiile membrilor săi 
dobîndesc şi ele o formulare mai clară şi mai corespunzătoare necesită
ţilor reale. Statutele din 1838 reflectă astfel evoluţia intervenită în 
conştiinţa negustorilor români braşoveni în cele aproape două decenii 
de 'luptă pentru realizarea revendicărilor lor. Prin ponderea activităţii 
lor economice, deosebit de importantă pentru finanţele ţării, ei dau greu
tate şi mai mare revendicărilor formulate, argumentate în spiritul 
politic naţional. Lupta lor devine astfel o parte componentă a mişcării 
generale de emandpare a naţiunii române din Transilvania, BraşoYul 
contribuind şi prin acţiunea pentru constitui.rea Gremiului levantin la 
menţinerea problematicii româneşti în actualitatea ipdlitică a ţării în 
deceniile care pl."lemer,g revoluţiei de la 1848. 

7 Arh. Stat. Sibiu, Fondul Brulcenthal, O, 1-6, 183, f. 2r-14v, 
8 Publicat de Pavelescu, op. cit., p. 497-513. 
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!ANEXAI 

Pentru ca să să păzească bună orănduială la starea neguţătorească şi pentru 
ca să nu să strice neguţătorii din neorinduială între sineşi, ne-am legat noi între 
noi ca articuluşurile ce voam face în rînduiala neguţătorii să păzim nemişcat. Ne
păzind dar să ne pedepsim cu pierderea slobozenii neguţătoreşti: 

1-mo. Niminea să nu poată priimi slobozenie a neguţători, dacă nu va arăta 
cum că au slujit o rînduită vreme şi va avea cuviicioasele atestaturi că ieste vrednic 
de neguţătorie. Va avea şi posesie şi carte de burgherei. 

2-lea. Trebuieşte ca să arate, cwn că pă lăngă acelea are şi purtare bună, fără 
a fi supus beţii sau altor fapte necuvioase, pă lîngă ocejlea va avea şi funduşul cel 
orânduit. 

3-lea. Fiind cvalificăluit după § cei de sus, să va priimi în Saţietate şi i să 
va da slobozenie de a neguţători în piaţul acesta şi de va fi vacanţie de vreo negu
ţătorie de amăruntul, i să va da slobozenie la aceia. Fiind dar toată neguţătoria 
cea cu amăruntul coprinsă, i să va da slobozenie a neguţători cu ridicata. Pă lăngă 
neguţătoria cu amăruntul, are voe fieşte oare după puterea sa a neguţători cu 
ridicata. Numai aceluia i să va da slobozenie a vinde cu amăruntul carele va fi 
fost mai înnainte în tovărăşie cu altul. 

4-lea. Nimenea să nu să poată priimi la Soţietate dacă nu va fi al ţării sau 
de nu să va căsători aicea şi va avea atestaturile şi funduş. 

5-lea. Nici un strein carele nu va pune întîi jurămîntul său ca un supus în
părătesc şi nu va aduce cuviincioasele atestaturi şi va arăta funduşul său, să nu să 
priimească în Saţietate. 

6-lea. Nici să aibă volnicie niminea din mădulările Saţietăţii a avea tovarăşi 
streini, nici aicea, nici în altă ţară, după prea înnaltele orănduieli şi carele va 
îndrăzni înpotriva acestora a urma să-şi piarză dreptatea neguţătoriei. 

7-lea. Fieşte cine ce va întra în Saţietate să îndatorează ca să păzească legile 
Saţietăţii nemfşcate şi să să supue la orănduelele şi alease căpetenii. 

8-lea. Fiind că de o samă de vreme s-au obişnuit a deschide bolte cu amă
runtul feciori ne însuraţi şi a neguţători ne înpiedicat, care Lucru, la alte oraşe nu 
să obi·şnuieşte, nici la ţehuri nu să pot rpriimî aşa nici la Saţietate să nu să prii
mească, nici neguţătorie cu amăruntul să nu aibă, pănă cănd nu să va căsători, 
sau nevrănd a să căsători nice într-un chip, să facă cumpanion cu unul însurat care 
va avia slobozenie a deschide boltă cu amăruntu şi nu va fi vacanţie. 

9-lea. De vreme ce la vănzarea mărfurilor cu amăruntul sau obicinuit de o 
samă de vreme ca fără socoteală şi fără nici un căştig a lepăda marfa, dintru care 
pricină multe case s-au sărăcit şi mulţi neguţători carii au credităluit s-au păgubit, 
dintru care ipricină şi creditul celorlalţi s-au zmintit, aşa nimenea să nu îndrăz
nească să vănză orice marfă fără căştig, fără numai după preţul ce voar aşeza 
căpeteniile după starea vremilor şi cvalitetul mărfei. Fiindcă acela carele nu va 
păzi această orănduială, să va socoti oa unul ce merige spre scădeare şi îşi va pierde 
credetul. 
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10-lea. Cine lăcomindu-să va îndrăzni ca să vinză, afară din orânduiala a 9 § şi 
să va dovedi, să să pedepsească intii cu f. 15, al doilea cu f. 25 şi al treilea cu în
chiderea bolţii, această să înţelege cu amănuntul. 

11-lea. Niminea nu are voe ca să facă preţ la mărfuri fără de ştirea celor mai 
bătrîni. 

12-lca. Fiindcă pină acuma, mulii lăcomindu-să au ridicat marfă peste puterea 
lui şi apropiindu-să termenul plăţii, au vîndut marfa cu pagubă, mai mult d:ar să 
nu să îndrăznească niminea a ridica marfă peste puterea sa, ne urmind dar această 
să să lepede din Saţietate şi să-şi piarză slobozenia. 

13-lea. S-au intîmplat iarăşi, că cu torturile pe la sate s-au făcut prevaricaţii, 
şi au mers unul peste altul de au scumpit preţul tortului sau au luat bumbacui 
altuia, deci dL' acum înnainte niminea să nu îndrăznească aseminea a urma, iară 
cine va călca orănduiala să să pedepsească cu pierderea slobozeniei. 

14-lea. Pentru ca să nu să facă neguţătorilor de la aceste torturi pagubă atît 
din preţul tortului, căt şi din măsură şi ca să să împlinească şi porunca Cinstitului 
Maghistrat în rîndul măsurei tortului, fieşte care după cum va fi torsu vrednic să 
plăte,1scă. 

15-lea. Niminea să nu îndrăznească a face prevaricaţii cu mărfuri oprite sau 
care au vamă mare, ca fără vamă să le aducă, fiind că cu acelea nu numai Prea 
înnaltului Erariumului, dară şi neguţătorilor, multă pagubă pricinuieşte şi de să 
va afla vreunul din Soţietate, pă lingă aceia că să va arăta la Cinstita Vamă, va 
pierde şi a sa slobozenie. 

16-lea. Aşa fieşte care din mădulările Saţietăţii ieste dator a păzi prea înnal
tele orînduieli şi jurămîntul său, de nu va vrea ca să-şi pearză slobozenia negu
tătorii. 
· 17-lea. Drept aceia, toate poruncile ce să ţirculuiesc în rîndul neguţătoriei, fieşte 
care să le citească şi să le trimeată mai departe. 

18-lea. Pentru ca să nu să înmulţească neguţătorii streini în piaţul acesta şi 
să să înpresoare ai locului, datoare sănt mădulările Saţietăţii ca ne avîn.d insuş 
copii cu carii să să poată sluji, pină cind să va căpăta de ai locului copii să nu 
fie volnici să ia slugi din ţări streine, nici copii de meşteri sau de alţi oameni, fără 
numai de neguţători de aicea putînd dară ca să să slujească singuri, cu atîta mai 
bine va fi. 

19-lea. Şi pre care va lua odată în neguţătorie fără cuviincioasă pricină, să 
nu-l lepede pină la numitul soroc. 

20-lea. Sorocul de un ucenic, pre carele îl va înbrăca şi încălţa stăpînul să 
fie dator a-l sluji 4 ani fără simbrie, iară acela ce să va înbracă şi încalţă singur 
3 ani. 

21-lca. Intru această vreme să aibă datorie stăpînul său a purta de grije ca 
să-l înveţe rănduiala neguţătorii, a socoti, a ţinea catastife şi a-l apăra de la lucruri 
necuvioase. 

22-lea. După ce va înplini sorocul slujbei de ucenic şi va avea trebuincioasele 
ştiinţe de neguţătorie, îl va sui la treaptă de calfă, dindu-i simbrie în anul dintîi 
nemţeşti f. 60 şi un rînd de haine şi crescindu-i-să după vrednicie. 

23-lea. Nevrînd ca să-l mai ţie în slujbă, fără cuvioasă pricină să nu-l lepede 
cu necinste, ci să-i facă de ştire cu 3 luni mai înnain1te. 

24-lea. Slujind cu dreptate orînduiţii ani de ucenic şi ca o calfă să fie dator 
stăpinul a-i da cuviincioasele atestaturi. 

25-lea. Nimurui să nu fie slobod să zmintească calfa sau ucenic dela altul şi 
să-l priimească în slujba lui, fără numai cind îl va lăsa stăpinul din slujba lui. 

26-lea. Niminea să nu să îndrăznească a scoate pre altul din boltă, iară cine va 
călca această orănduială să să globească cu nemţeşti f. 50. 

27-lea. Pă lingă datori•a ce să îndatoreaiză fieşte ce neguţători după § 21 pentru 
ucenicii săi, să îndatorează mai vărtos părinţii pentru copiii lor ce i-au luat în 
n~guţătorie ca să-i apere. 

28-lea. Cită ieste de mare strfrăciunea ce să pricinuieşte la partea neguţăto
rească din pricina măndrii, atîta de mare ieste şi din pricina jocurilor cu cărţile, 
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căci unii o fac meşteşug. Drept aceia, cine va juca jocuri oprite ce să numesc ha
zarduri, să să globească întîi şi al doilea, al treilea să-şi piarză dreptatea. Numai 
jocuri uşoare pentru trecerea de vreme să pot juca. 

29-lea. Proba au arătat cum că murind un neguţători şi rămîind soţia lui vă
duvă, dacă nu au avut copii în vărstaţe şi buni ca să chivernisească neguţătoria, de 
multe ori s-au întămplat de s-au prăpădit toată averea şi au rămas săra-ci. La o 
întămplare ca aceasta, să îndatorează Saţietatea a purta de grije, ca prin vro calfă 
vrednică sau prin vrun neguţători ce va avea tovărăşie cu altu, ca să i să dea vă
duvei spre ajutori. Iară ne vrînd văduva ca să urmeze negu~ătoria, atuncea Saţie
tatea va vinde neguţătoria. sigurisind bunumul copiilor. 

30-lea. Fiindcă supt purtarea de grije a Saţietăţii rămîne neguţătoria mortului, 
datorie are Saţietatea ca după moarte numaidecît să se sechestruiască neguţătoria. 

31-lca. Neguţătoria ieste un meşteşug slobod, aşa urmează ca şi aceia de negu
ţătoresc trebuieşte să fie om slobod şi burgher supt jurămînt. căci într-alt chip face 
prevaricaţii şi păgubeşte prea înnaltului Erarium. Aşa la oameni ce sînt sau iobagi 
sau jeleri şi carii nu au învăţat neguţătoria după orănduială ei să nu să îngădue 
a neguţători nici neguţătorilor Saţietăţii să le fie slobod a să întovărăşi cu unii ca 
aceştia. 

32-lea. Tot neguţătorul să îndatorează a ţinea catastife curate, de cumpărătura 
şi vînzarea mărfii, să-şi facă în tot anul inventarium şi bilanţ avînd cata.stife pe
cetluite de Domnul Notarius cel mare, căci nefiind catastifele după orînduială, nu 
voar avea crezemînt. 

33-lea. Avînd cinevaşi vro pricină de judecc1U1 cu tovarăşul s{iu, să de,1 pri
cina sa la căpeteniile Saţietăţii înnainte, carii voar cerceta pricina şi să vor sili 
ca să învoiască partaile. Iară neputănd a-i învoi, îi vor trimete înpreună cu opinia 
la Cinstita judecată. 

34-lea. Nici un neguţător, despărţindu.:să de tovarăşul său fără ştirea Soţietăţei 
să nu aibă volnicie a deschide neguţătorie noă. Nuieste dar unuia ca aceşti, care au 
avut mai nainte tovarăşie cu altul a nu deschide boltă oprit. 

35-lea. Fiind că reprezenta:,·;~ Saţietăţii au plenepotenţie a lucra în pricina 
aceasta, orice voar lucra şi nu va ii spre paguba Soţietăţei, fieşte care să aibă da
torie a să supune l,a orănduielile loI'. 

36-lea. Fiind că la Saţietatea aceasta au întrat toţi neguţătorii, datorie au 
reprczentanşii ca pentru toate prevaricaţiile ce s-or face cit şi despre partea altor 
precopeţe la toate braslele nieguţătoreşti ce sînt cuprinse în Saţietate aceasta de vor 
fi călcaţi la dreptăţile lor, prin ajutorinţa stapinirii s{t le îndrepteze. 

Arteculuşuri pentru slugi 

37-lea. Fieşte ce persoană care vrea să înveţe meşteşugul neguţătoriei trebuie 
după § 20 să slujească orînduita vreme de ucenic. Pînă cînd va fi uoenic să înda
torează ori ce slujbă îi va da stăpînul său sau în boltă sau afară den boltă a-i să
vîrşi, numai la ce va fi peste putinţa lui nu poate să fie silit. 

38-lea. Atîta în anii de ucenicie cit şi ca o calfă ieste datori cu dreptate cu 
cr~cljnţă ~i cu frica lui Dumnezeu a sluji, fără a îndrăzni a lua un ban fără ştirea 
stapmu sau . 

. 39-lea. Pre lăngă dreptate să fie ascultători şi supus poruncilor stăpîneşti · să 
nu fie leneş, pneţedători, ci silitori la slujba stăpînului său. ' 

40-lea. Fără ştirea şi voia stăpînu-său să nu aibă voe în vreame de ucenic să 
miargă afară din casă; şi să rabde toate pînă la vremea slobozeniei sale. 

~1-lea. Făcîndu-să dar calfă să aibă datorie a sluji pe stăpînu-său un an. 
N~v:md ?ar să _mai sluJe_:1scă, să ai_bă. dato~ie cu 3 luni mai nainte să facă de ştire 
stapmu-sau dupa cum sa mdatoreaza ş1 stăpmul după § 23. 

42-lea. Numclji după ce va căpăta voe de la stăpînu său poate să să ducă în 
slujba altuia, însă fără atestaturi să nu să priimească. 

8 - Crisla - 1980 
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43-lea. De cafineale, beliarţuri şi cărţi să să păzească, aşejderea şi de petre
canii şi beţii, căci umblind la acelea va da bănuială cum că fură pre stăpinul său. 

44-lea. ln adunarea cu fete şi fămeai necinstite nicidecum să nu aibă că prin 
acelea poate păgubi pe stăpinul său. 

45-lea. Orice pricină de judecată va urma într,e stăpinul şi calfa datori sint 
intii innaintea reprezentaşilor a eşi şi a-şi lua hotărirea apoi, nemulţămindu-să, pot 
mearge la Cinstita Judecată. 

46-lea. Măcar că numărul neguţătorilor din Schei ieste mai mare decit acelor 
din Cetate şi după cuviinţă ar trebui ca să aibă mai mulţi reprezentaşi decit cei 
din Cetate, pentru ca să nu să facă dar inpărechere, fiind supchiecturi vrednice de 
treabă aceasta să să aleagă tot un fel din Schei şi Cetate prin votezaţie, însă toţi 
reprezentaşii să fie burgheri. 

DAS PROJEKT EINER RUMANISCHEN HANDELSSOZIETXT IN KRONSTADT 
AUS DEM JAHRE 1820 

(Zusammenfassung) 

Das wichtigste Ziel. das die rumănischen Kaufleute aus Kronstadt (Braşov) im 
Kampf fi.ir ihre Rechte in den Jahrzehnten vor der Revolution von 1848 verfolgten, 
war die Bildung einer eigenen Handelssozietăt, die die ungehinderte Ausiibung ihrer 
wirtschaftlichen Tătigkeit und ihre Autonomie gegeniiber dem Magistrat sichern 
sollte. Wurde bisher die Denkschrfit, die im iNamen von 90 rumănischen Kaufleute 
im Jahre 1827 dem Siebenbiirgischen GUJbernium enigereicht wurde, als Beginn des 
Kampfes angesehen, so beweist das 1820 dem Kronstădter Magistrat vorgelegte Pro
jekt der Statuten solch einer Gesellschaft, dall die Bestrebungen zur Griindung der 
Sozietăt schon friiher bestanden. Die Analyse der 46 Punkte dieses Projekts wi
derspiegelt die Mentalităt der rumănischen Kaufleute, in der sich traditionelle Ele
mente mit dcr modernen Auffassung von der Durchsetzung einer eigenen nationd
im Jahre 1827 dem Siebenbiirgischen Gubernium ein,gereicht wurde, als Beginn des 
Kronstădter rumănischen Kaufleute ihren Kampf fort, der sich zu einer der be
deutendsten Komponenten cler rumănischen Emanzipationsbewegung in Siebenbiir
gen am Vorabcnd der Revolution von 1848 entwickelt. 
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